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УДК 621.565 (075.6)

Сучасні проблеми холодильної техніки та технології / Збірник тез доповідей XIІ Всеукраїнської 
науково-технічної конференції. – Одеса: ОНАХТ, 2019. – 229 с.

У збірнику наведені матеріали XIІ Всеукраїнської науково-технічної конференції «Сучасні 
проблеми холодильної техніки та технології» та розглянуто різні аспекти науково-технічних питань, 
пов’язаних з проектуванням, виготовленням та експлуатацією холодильного обладнання різного 
призначення, дослідженням робочих тіл та процесів в елементах холодильних та кріогенних систем, 
застосуванням нано та когенераційних технологій, використанням холоду в харчових технологіях, 
застосуванням і впровадженням нетрадиційних джерел енергії. 

В сборнике представлены материалы ХIІ Всеукраинской научно-технической конференции 
«Современные проблемы холодильной техники и технологии» и рассмотрены различные аспекты 
научно-технических вопросов, связанных с проектированием, изготовлением и эксплуатацией 
холодильного оборудования различного назначения, исследованием рабочих тел и процессов в 
элементах холодильных и криогенных систем, применением нано и когенерационных технологий, 
использованием холода в пищевых технологиях, применением и внедрением нетрадиционных 
источников энергии. 

Відповідальність за достовірність інформації несе автор публікації. 
Матеріали публікуються мовою оригінала, наданого автором.
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УДК 536.632+532.133

ПРИНЦИПИ ТЕРМОДИНАМІЧНОГО МОДЕЛЮВАННЯ ТЕПЛОФІЗИЧНИХ 
ВЛАСТИВОСТЕЙ НАНОФЛЮЇДІВ

Хлієва О.Я., Желєзний В.П., Мотовой І.В.
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса, khliyev@ukr.net

Питання прогнозування теплофізичних властивостей нанофлюїдів, які є перспективними в 
якості холодоносіїв та робочих тіл у холодильній галузі, на сьогодні не вирішено у повній мірі. 
Велика кількість опублікованих робіт [1, 2] свідчить про значний інтерес до експериментального 
вивчення теплофізичних властивостей цих перспективних технічно важливих речовин. Але водночас 
слід констатувати, що на сьогодні відсутні точні методи прогнозування цих властивостей. Тому, 
запропоноване дослідження, метою якого є розробка та апробація методів прогнозування питомої 
ізобарної теплоємності та в’язкості нанофлюїдів, є актуальним. 

При розробці методів прогнозування нанофлюїдів автори спиралися на сучасні фізичні 
уявлення про внутрішню структуру нанофлїдів. У зв’язку з цим, нанофлюїд запропоновано 
розглядати як термодинамічну система, яка складається з наступних фаз:

- базової рідини – дисперсійної фази;
- наночастинок - дисперсної фази, теплофізичні властивості якої в першому наближенні 

відповідають властивостям матеріалу наночастинок; 
- поверхневої фази (interfacial phase) - фази, яка складається з сорбованих на поверхні 

наночастинок молекул базової рідини та має структуру та теплофізичні властивості, які відрізняються 
від дисперсійної фази. Структура цієї фази по товщині не є однорідною, чітка границя між 
поверхневою фазою (поверхневим шаром) і базовою рідиною відсутня.

У подальшому для розробки методів прогнозування теплофізичних властивостей нанофлюїдів 
необхідна інформація о характеристиках поверхневої фази конкретного нанофлюїду. Інформація про 
властивості поверхневої фази та її концентрацію в нанофлюїді зазвичай відсутня. Ця обставина 
ускладнює розвиток фізично обґрунтованих моделей прогнозування теплофізичних властивостей 
нанофлюїдів. Для вирішення цієї проблеми авторами було запропоновано підхід до визначення 
концентрації поверхневої фази у конкретному нанофлюїді з використанням різної експериментальної 
інформації, отриманої при однієї концентрації наночастинок у нанофлюїді, що досліджується.

За пропонованим підходом інформацію з концентрації поверхневої фази в нанофлюїді можна 
отримати з використанням експериментальних даних про надлишкову питому ізобарну теплоємність 
(1), надлишковий мольний об’єм (густину) (2) та теплоту плавлення (3) певного нанофлюїду

, , ,P m IPH P mIPH P mBFc x c cP m IPH P mIPH P mBF, , ,c x c cP m IPH P mIPH PIPH P mIPH , (1) 

де ,P m IPHc й ,P m BFc .- мольна ізобарна теплоємність поверхневої фази та дисперсної фази (базової 

рідини), Дж·моль-1·К-1; IPHx .- мольна частка молекул базової рідини у поверхневій фазі, моль1·моль-1; 

IPH IPH BFV=x (V V )IPH IPH BFV=x (V V )IPH IPH BF , (2) 

де IPH BF IPHV M PHBF IPM B IP й BF BF BFV M BFBF BM B B  - мольний об’єм поверхневої та дисперсної фази, см·моль-1;

BFM - мольна маса базової рідини, г·моль-1;

1NF BF NP IPНh h w wNF BF NP IPНPh h w w1NF BF NP INF BF NP1 , (3) 

де NFhNFhN і BFhBFh  - теплота плавлення нанофлюїду і базової рідини, відповідно, Дж·кг-1; NPw й IPНw  - 
масова частка наночастинок в нанофлюїді та молекул базової рідини в поверхневій фазі нанофлюїду, 
відповідно, кг·кг-1.
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Зі всіх розглянутих підходів до визначення концентрації молекул базової рідини у поверхневій 
фазі, на думку авторів, найбільш доцільним для реалізації на практиці є метод, оснований на 
вимірюванні густини нанофлюїду, як найбільш простий з точки зору апаратного оформлення та 
точний з точки зору невизначеності отриманих експериментальних даних.

З метою можливості застосування формул (1) – (3) для прогнозування теплофізичних 
властивостей нанофлюїдів були прийняті наступні припущення:

- наночастинки з поверхневим шаром мають сферичну форму і середній еквівалентний діаметр, 
який залежить від температури нанофлюїду; 

- теплофізичні властивості поверхневої фази незмінні з температурою (в інтервалі від 
температури плавлення до температури при якій втрачається колоїдна стійкість нанофлюїду) та 
близькі до властивостей твердої фази базової рідини при температурі плавлення (це твердження 
збігається з ідеєю, запропонованою в [3], та підтверджується власними дослідженнями, у яких 
показано, що надлишкова теплоємність при температурі плавлення нанофлюїду є величиною, 
близькою до нуля [4]).

На основі отриманої інформації з величини концентрації поверхневої фази запропоновано 
методи визначення питомої ізобарної теплоємності та в’язкості нанофлюїдів – ур. (4)-(5). При 
розробці методу прогнозування в’язкості в якості базової була прийнята класична залежність 
Ейнштейна для в’язкості суспензій з урахуванням того факту, що у нанофлюїді в броунівському русі 
беруть участь наночастинки із сорбованими на їх поверхні молекулами базової рідини.

Питома ізобарна теплоємність нанофлюїду

, , , ,1P m NF P mBF NP IPH P m NP NP P mIPH IPHc c x x c x c x1P mBF NP IPH P m NP NP P mIPH IPH,c x x c x c x1P mBF NP IPH P m NP NP P mIPH IP mBF NP IPH P m NP NP P mIPH1 , (4) 

де IPHx - мольна частка молекул базової рідини у поверхневій фази нанофлюїду, моль·моль-1; ,P m IPHc
- теплоємність поверхневої фази, Дж·моль- 1·K-1.  

В’язкість нанофлюїду
1NF BF NP IPHANF IPHNP IPH , (5) 

де BFBF  - динамічна в’язкість базової рідини, Па·с; NP IPHNP IPHIPH - об’ємна частка наночастинок з 
поверхневою фазою, м3·м-3; А – емпіричний коефіцієнт.

Запропоновані методи було апробовано з використанням експериментальної інформації з 
питомої ізобарної теплоємності та в’язкості нанофлюїду ізопропанол/наночастинки Al2O3, отриманої 
в широкому інтервалі концентрацій наночастинок та температури [4, 5]. При розрахунках 
концентрації молекул базової рідини у поверхневій фазі приймалися данні з густини досліджуваного 
нанофлюїду. З використанням отриманої за допомогою просвічуючої електронної мікроскопії 
інформації з середнього розміру наночастинок Al2O3 у сухому вигляді, була розрахована середня 
товщина поверхневого шару на наночастинках, яка при подальших розрахунках приймалася 
незалежною від концентрації наночастинок у рідині. Таким чином, для отримання інформації з 
концентрації молекул базової рідини у поверхневій фазі достатньо провести вимірювання густини 
нанофлюїду при одній концентрації наночастинок. 

Сталий коефіцієнт А у рівнянні (5) було отримано з експериментальних даних з в’язкості 
нанофлюїду ізопропанол/наночастинки Al2O3 [5] та показано його досить нестатева (у рамках 
практичного застосування запропонованого метода) залежність від температури та концентрації 
наночастинок. 

Результати розрахунку відхилень експериментальних даних з питомої ізобарної теплоємності 
та в’язкості нанофлюїду ізопропанол/наночастинки Al2O3 [4, 5] від розрахованих за запропонованими 
методиками наведено на рис. 1-2.

Як видно з приведеної на рис. 1-2 інформації, максимальні відхилення прогнозних значень 
питомої ізобарної теплоємності не перевищують 0,7 %, а для в’язкості ця величина не перевищує 3%, 
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що є приемлемою точністю для застосування запропонованого підходу до прогнозування 
теплофізичних властивостей на практиці.

Рис. 1 - Температурна залежність відносних 
відхилень експериментальних значень питомої 
ізобарної теплоємності нанофлюїда ізопропанол/ 

наночастинки Al2O3 від розрахованих за (4) 

Рис. 2 – Температурна залежність відносних 
відхилень експериментальних значень в’язкості 
нанофлюїда ізопропанол/наночастинки Al2O3 від 

розрахованих за (5)

Таким чином, для прогнозування питомої ізобарної теплоємності та в’язкості певного 
нанофлюїду в широкому інтервалі температур та концентрацій наночастинок потрібна наступна 
інформація:

- температурна залежність густини нанофлюїду, яка визначена для однієї (максимальній) 
концентрації наночастинок у рідині – для визначення температурної залежності концентрації 
поверхневої фази за рівнянням (2). 

- експериментальне значення в’язкості нанофлюїду для однієї (максимальній) концентрації 
наночастинок у рідині та при одній температурі – для визначення емпіричного коефіцієнту А
рівняння (5).

Область застосування запропонованого підходу до прогнозування в’язкості нанофлюїдів 
обмежується тим регіоном, де не проявляються реологічні властивості нанофлюїду. Крім того, 
верхнім температурним діапазоном застосовності методу є така температура, при який ще 
зберігається колоїдні стійкість нанофлюїду.

Застосування запропонованої методики на практиці буде сприяти науково-обґрунтованому 
впровадженню нанофлюїдів у холодильну та теплоенергетичну галузь у якості холодо- та теплоносіїв, а 
також робочих тіл, та, як наслідок, підвищенню енергетичної ефективності обладнання цих галузей без 
його суттєвої модернізації. 
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